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В статье рассматриваются понятия одаренности, таланта, способности лич-тье рассматриваются понятия одаренности, таланта, способности лич-
ности к творческой деятельности  не только с философских и других позиций извест-
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The article considers the concept of giftedness, talent, ability of the person to the creative 

activities. They are considered not only from philosophical positions, but also from other posi-
tions of well-known authors on the way of the development and improvement personality to the 
level of genius.
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Теоретичний огляд публікацій відомих авторів в галузі психології і педагогіки та 
аналіз проблем, пов’язаних з поняттям «обдарованість» змушує ще раз звернутись до 
цього питання.

Обдарованість досліджувалась і вивчалась багато років вченими, педагогами і пси-
хологами різних країн. Проте це не дало вичерпної відповіді на багато питань, що по-
стійно виникали і будуть виникати як в теоретичній, так і практичній площині дослі-
джень. Різні тлумачення та бачення обдарованості фахівцями стосуються як понятійного, 
так і світоглядного бачення цього поняття, мотиваційно-особистісних особливостей 
становлення та реалізації творчих можливостей об’єкта дослідження, питань соціаліза-
ції обдарованої особистості і, відповідно, ролі та місця особистості в суспільстві.

Сьогодні залишається відчутною відсутність єдиної теорії  обдарованості, що до-
зволило б у повній мірі знайти пояснення походження феномену обдарованості, її розви-
тку і застосування особистістю дару як для себе, так і для суспільства. Зібрані за значний 
час емпіричні дані і практичний досвід, спостереження і дослідження обдарованості не 
дають відповідей на питання наслідків, такого дару, для особистості. На погляд багатьох 
сучасних вітчизняних і зарубіжних науковців і дослідників (Дж. Гилфорд, Б. Теплов, 
М. Івлєва, М. Баграмянц та інші) ці протиріччя пояснюють відсутністю єдиного катего-
рійного апарату теоретичної, емпіричної і прикладної психології обдарованості, наяв-
ності в межах теоретичної психології різних категорійно несумісних підходів в дослі-
дженні обдарованості і відсутності єдиних критеріїв практичних результатів та 
емпіричних досліджень. 

Дослідницька галузь практичної психології, використовуючи окремо взяті наукові 
дослідження не має не тільки єдиної теоретичної бази, а й методологічних принципів. 
Точки зору науковців, їх теоретичні міркування залежать від галузі науки, наукової по-
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зиції і, навіть, світоглядного бачення авторів. Але безперечним є той факт, що в основі 
науково-пізнавальної діяльності про природу, сутність людських здібностей і можливос-
тей лежать у філософських роздумах про духовний розвиток людини, природу її існу-
вання і життя, як невід’ємної складової гармонійного розвитку Природи і людини. Дав-
ньогрецький філософ Хрисипп (280−207 рр. до н.е.)у праці «Про кінцеві цілі (О конечных 
целях)»зазначав, що «ближчим для будь-якого живого творіння є власний стан та його 
усвідомлення. 

Таким чином, від природи живій істоті близький її стан, і тому вона противиться 
всьому, що їй шкодить і йде назустріч всьому, що їй близьке. Думку про те, що перше 
спонукання живих істот − спонукання до насолоди, стоїки визнають помилковою і да-
ють цьому пояснення. Насправді, кажуть вони, насолода якщо і виникає, то як наслідок, 
коли природа сама прагне до того, що відповідає її стану. Так граються тварини і квіт-
нуть рослини − між ними природа не зробила ніякої різниці. А розумній істоті (людині) 
в якості досконалого вождя дано розум, і для неї жити за природою − означає жити за 
розумом тому, що розум її – це наладчик (technites) спонукання.» Зенон з Кітія  острова 
Кіпр (336−264 р.р. до Р. Х.) першим в трактаті «Про людську природу» заявив, що кін-
цева ціль − жити  в гармонії з Природою, і це те ж саме, що жити у злагоді з доброчес-
ністю: Природа веде нас до доброчесності. Цим він орієнтував стоїчну філософію на 
етику. Те ж говорив і Клеанф (у праці «Про насолоду»), Посідоній і Гекатон («Про кін-
цеві цілі»). Етика розглядалась ними, як філософія життя (або практична мудрість) і 
вважалась вченням про мораль. 

Важливим є той факт, що вміння жити в єдності з розумом вважалось головною до-
брочесністю в стоїчній етиці (розумність, поміркованість, справедливість, звитяга − чоти-
ри доброчесності) в основу якої було покладено твердження про недоцільність пошуку 
людських проблем у зовнішньому світі тому, що це є лише зовнішній прояв того, що від-
бувається в людській душі. Людина, як жива істота, розглядалась як частина великого 
Всесвіту і пов’язана з усім існуючим у ньому, живе по його законам. Тому проблеми і не-
вдачі людини виникають, коли вона відривається від Природи і Божественного світу. Від-
повідно, і витоки високих досягнень людини необхідно шукати в її єднанні з Природою. 

Вчення Стої − стоїцизм – охоплює майже шість століть і має три основні частини : 
1) Древню або Старшу Стою (кінець IV ст. до н.е. − середина II ст. до н.е.); 2) Середню 
(II ст. до н.е.); 3) Нову (I ст. до н.е. − III ст. н.е.). Вчення стоїків уявляло екліктичну шко-
лу, що об’єднала різні філософські напрямки. Місце і роль наук у вченні стоїків визна-
чалось ними наступними порівняннями: логіка –це огорожа, фізика – грунт, етика − її 
плоди.

 Головна задача філософії полягає в етиці. Знання ж філософи розглядали як засіб 
придбання мудрості і здатності жити відповідно до Природи. У цьому давньогрецькі 
філософи вбачали ідеал справжнього мудреця. Щастя полягає в свободі від пристрастей 
і в спокої духу. Логіка була свого роду психологією і вивчала механізми людського мис-
лення, що дозволяло пізнавати і розуміти явища в природі.
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Еталоном відданості, вірності принципам, поглядам може бути Сократ – давньо-
грецький філософ-мораліст (470/469–399 до н. е.). Усе життя він присвятив «пробуджен-
ню співгромадян від моральної сплячки» і вважав це своїм призначенням. Він учив, що 
кожна людина має зважувати не тільки на традиції, а й на власний розум – тільки тоді 
можливе добро.

Таким чином, філософи стверджували, що виникнення поняття мотивації дії люди-
ни, або спонукання її до певної діяльності, відбувається не спонтанно, не пов’язано з 
необхідністю збереження або покращення власного життя, отриманням насолоди, а 
пов’язано зі здатністю тільки людини (на відміну від інших живих істот), шляхом по-
вторювального процесу і осмислення власних дій − отримувати бажані результати, по-
кращувати їх. Сучасне визначення мотиву ставить акценти наступним чином.

Мотив— це спонукання, спрямоване на задоволення значущої для людини потре-
би. Мотив зумовлює формування намірів людини прийняти рішення вчинити певні дії 
або утриматись від них для досягнення поставленої мети. Діяльність людини має де-
кілька мотивів, які до того ж ієрархічно взаємопов’язані, мають не тільки внутрішні, але 
й зовнішні фактори впливу і, таким чином, створюється мотиваційна система, що фор-
мується у людини під впливом багатьох чинників.

Прагнення до досягнення успіху за Ф. Хопре (1930 рік) або «мотив досягнення» 
за Д. Макклелландом – це стійка потреба індивіда досягати успіху в різних видах ді-
яльності. Вперше – ця диспозиція (мотиваційна властивість) виділена в класифікації 
Г. Мюррея, який розумів її, як стійку потребу в досягненні результату в роботі, як 
прагнення зробити щось швидко і добре, досягти рівня в певній справі. Ця потреба 
має генералізований характер, і проявляється в будь-якій ситуації, незалежно від кон-
кретного її змісту.

Д. Макклелланд почав вивчати «мотив досягнення» у 40-х роках ХХ століття і з 
співпрацівниками створив перший стандартизований варіант методики його вимірюван-
ня – тест тематичної апперцепції (ТАТ). При цьому були виділені два види мотиву до-
сягнення: 1) прагнення до успіху, 2) прагнення уникнути невдачі. 

У подальшому В. Мейер, Х. Хакхаузент і Л. Кеммер створили варіант ТАТ для обох 
мотивів досягнення: мотив прагнення та успіху розуміється, як схильність до пережи-
вання задоволення і гордості при досягненні результату. Мотив уникнення невдачі – як 
схильність відповідати переживанням сорому і приниження на невдачу.

Однією з перших спеціалізованих психологічних праць в європейській традиції в 
галузі досліджень людських здібностей можна вважати працю іспанського лікаря Хуана 
Уарте (1529–1592) «Дослідження здібностей до наук», що побачила світ у 1575 році. В 
цій роботі Хуан Уарте порушив чотири основних питання:

1) вивчення якостей природи, що робить людину здібною до певної галузі науки;
2) які види обдарування притаманні людському роду?;
3) які мистецтва та науки відповідають кожному обдаруванню?;
4) за якими ознаками можна розпізнати відповідне обдарування? 
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Основними здібностями людини визначались здатність уявляти (фантазія), пам’ять 
та інтелект. Різні науки Х. Уарте розглядав з позиції того, якої людської здібності вона 
вимагає .Це спрямувало його думку на психологічний аналіз вимог до різних професій 
наявності відповідним людським здібностям. Наявність природних здібностей, на дум-
ку вченого, не відкидало необхідності виховання і праці. При цьому увага надавалась 
різним фізіологічним факторам (індивідуальні, вікові, статеві, якість життя тощо). 
Х. Уарте планував організувати професійний відбір на державному рівні: «Для того щоб 
ніхто не помилявся у виборі тієї професії, що більше підходить до його природного дарування, 
імператору потрібно виділити уповноважених людей великого розуму і знань, які відкрили б у 
кожного його дарування ще у ранньому віці; вони примусили б його обов’ язково вивчати ту 
галузь знань, яка йому підходить».

Без перебільшення діяльність і наукові праці Х. Уарте можна було б назвати 
дослідженнями з диференціальної психології, що стали основою багатьох сучасних на-
укових напрямів і течій психології і педагогіки.

Німецький вчений-енциклопедист Крістіан Вольф (1679–1754) пов’язував поняття 
про здібності з ідеєю спонтанної активності душі, розглядаючи в єдиному контексті те, 
що сучасні психологи відносять до здібностей та мотивів. Цікавими були емпіричні 
підходи у вивченні проблем здібностей видатного англійського вченого Ф. Гальтона. Він 
першим в праціі «Спадковість таланту: її закони і наслідки» намагався довести, що 
видатні здібності (геніальність) – результат дії, в першу чергу, спадкових факторів. У по-
дальшому він стверджував про необхідність штучно підтримувати і вдосконалювати 
інтелектуальний потенціал людства. Для цього «природній відбір» в людській спільноті 
мав, на його думку, поступитись «штучному відбору». Для наукового забезпечення у 
вирішенні соціальних проблем він створив галузь, що отримала назву «євгеніка» і зай-
малась проблемами штучної селекції людини. Роботи  Ф. Гальтона та інших учених того 
часу (варіаційна статистика) лягли в основу методу визначення коефіціенту кореляції 
змінних і дали психологам потужні методологічні засоби. 

Цей метод дозволяє сучасним психологам робити висновки про випадковість 
зв’язку між різними характеристиками. Наприклад, між особливостями зовнішності і 
рівнем розвитку інтелекту; академічною успішністю і рівнем розвитку інтелекту. Цей 
метод був вдосконалений англійським математиком К. Пірсоном і став факторним 
аналізом.

Георг Вільгельм Фрідріх Гегель в своїй праці «Феномелогія духу» говорив про про-
будження свідомості в душі «…Свідомість вважає себе, як пробуджений і розуміючий 
розум, що звільнивсебе шляхом діяльності до ступеню об’єктивності, усвідомлення сво-
го розуміння».

У поглядах сучасних учених на явища обдарованості і здібності особистості існує 
чимало розбіжностей. Б. Теплов визнає «…обдарованість як якісно своєрідне поєднання 
здібностей, від якого залежить можливість досягнення більшого чи меншого успіху у 
виконанні тієї чи іншої діяльності» [4;1]. 
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В. Шадриков виділяє спеціальну обдарованість та обдарованість загальну: 
«Спеціальна обдарованість – якісно своєрідне поєднання здібностей, що створює 
можливість успіху в діяльності. Загальна обдарованість – обдарованість до широкого 
кола діяльностей чи якісно своєрідне поєднання здібностей від яких залежить успішність 
різних діяльностей» [3;1]. 

На основі аналізу певного масиву теоретичних та емпіричних даних виділено 
потенційну обдарованість (яка є вродженим утворенням) та обдарованість актуальну 
(що є продуктом взаємодії індивідуума зі світом).

Н. Гнатко для досягнення визначеності у понятті обдарованості, як «близької до 
оптимальної, системи поліприродних (психічних, фізіологічних, тощо) особливостей 
індивідуума, системи, що є одним з продуктів взаємодії індивідуума зі світом» і досяг-
нення визначеності в інтерпретації явища обдарованості, необхідно встановлення 
інтегрованої (комплекс–блокової) структури обдарованості» [1; 2] .

Структуру  обдарованості пропонується розглядати як:
1) інтелектуально – когнітивний (інтелектуально-пізнавальний) компонент 

обдарованості, що включає ті диференційовані компоненти обдарованості, які 
відносяться до тих чи інших когнітивних (пізнавальних) особливостей обдарованих 
індивідуумів, пов’язаних з мисленням, сприйманням, пам’яттю; наприклад, володіння 
значним обсягом інформації;

2) мотиваційно-особистісний інтегрований компонент, що включає ті інтегровані 
компоненти обдарованості, які відносяться до тих чи інших особистісних, енергетич-
них, термінальних (сенсово-цільових), мотиваційних особливостей обдарованих 
індивідуумів. Наприклад, схильність до змагальності, що може набувати наполегливості 
при виконанні різноманітних завдань;

3) творчо-продуктивний (креативний) інтегрований компонент обдарованості 
включає ті диференційовані компоненти, які відносяться до творчих особливостей обда-
рованих індивідів, пов’язаних зі спроможністю продукувати щось нове. Наприклад, 
здатність до продукування оригінально-конструктивних, несподіваних ідей.

А. Тейлор [5,6] у праці «Природа творчого процесу» визначав п’ять рівнів здібностей 
до творчості:

1) примітивної та інтуїтивної експресії;
2) академічний та науково-технічний рівень;
3) винахідницький рівень;
4) інноваційний рівень;
5) рівень геніальності. 
Перші три рівні здібностей можуть бути досягнуті кожним при відповідній мотивації 

і наполегливості. Останні два характерні для особистостей, здатних переживати нат-
хнення або природну (вроджену) обдарованість. На першому рівні творчість є 
безпосередній і простий прояв почуттів, емоцій і думок, притаманний дітям та підліткам, 
які постійно і спеціально не займаються мистецтвом.
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Процес і результати такої «наївної» творчості призначені в для власного задово-
лення. Люди, які знаходяться на другому рівні творчого розвитку володіють значними 
знаннями у різних галузях. Засвоїли методики і прийоми створення нових знань у різних 
формах, мають достатньо досвіду та вмінь для реалізації своїх задумів та ідей, викори-
стовують широке коло прийомів і методів. У цьому випадку досконале володіння знан-
нями, фахом та інструментом поєднується з творчою енергією. 

Людині-творцю, яку можна віднести до третього рівня творчого розвитку властива 
здатність експериментувати в межах своїх знань або діяльності (ремесла), застосовувати 
різні способи використання відомих інструментів, предметів, підходів. При цьому 
творці-винахідники використовують стандартні прийоми, загальновідомі факти, сталі 
навички лише в якості опори, вихідної точки для вироблення нових ідей.

Для цього рівня характерна руйнація повсякденних правил, вихід за межі 
академічних традицій. Цей рівень характерний тим, що уяви попереднього рівня 
зберігаються лише на рівні субструктури, підсвідомого мислення, що керують цими 
креативними зусиллями. Працюючи на цьому рівні, людина стає справжнім новатором, 
рухається вперед, не звертаючи уваги на те, що залишилось позаду і не переймається 
цим. 

Рівень геніальності притаманний рідким індивідуальностям, чиї відкриття в науці і 
мистецтві не можуть бути пояснені або надані у вигляді комбінацій ідей, народжених на 
попередніх рівнях творчості. Геній знаходиться на рівні інтелектуального і творчого 
розвитку, який не можна пояснити свідомими зусиллями. Він унікальний за природою і 
від Природи. З часів античності і майже до XIXстоліття (А. Баумгартен, Г. Гегель, И. 
Кант  та інш.) у наукових працях закріпилось поняття «геній» (від лат. genius – дух). 
Пізніше це явище почали називати – «суб’єктом творчої діяльності». 

Термін «талант» став використовуватись практично одночасно з терміном «геній». 
Можна передбачити, що поява терміну «талант» у наукових колах пов’зувалось з уяв-
ленням про можливість визначення рівня геніальності.

Поступово поняття «талант» почало трактуватись, як висока ступінь розвитку 
здібностей до певного виду діяльності. В той час як в поняття «геніальність» вкладалось 
вищий, максимальний рівень прояву таланту, розташованого над ним. Засновник 
еврілогії П. Енгельмейер пропонував виділяти технічних геніїв за їх можливостями 
інтуїтивного пошуку основної ідеї винаходу. Ще на початку ХХ століття він розвивав 
науку, що вивчає закони творчості і дав їй назву «еврілогія» − від грецької − «Евріка», 
виділяючи декілька етапів творчого розвитку:

• на психологічному етапі формується задум, ідея передчуття думки, інтуїтивне 
відчуття;

• логічний етап відбувається у межах раціонального розмірковування, осмислення 
і призводить до безпосереднього отримання знань;

• на третьому етапі − конструктивному, чітко сформульована і доведена думка 
отримує конкретне втілення в матеріальній формі. 
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Творчість має подвійну природу: створення нової ідеї утримується на підсвідомому 
мисленні, інтуїції, а її обробка і використання необхідних знань для втілення, ґрунтується 
на чіткій логіці. При цьому логічне та інтуїтивне мислення взаємопроникають одне в 
одне. 

Логіка забезпечує непереривний процес отримання і осмислення інформації тому, 
що інтуїтивне мислення може вносити у процес мислення корективи: алгоритмічні і 
чіткі процедури можуть бути перенесені на інші рівні абстракції мислення зі введенням 
узагальнюючих понять з використанням алгоритмічних варіантів на рівні підсвідомості.

З точки зору нейробіології процес творчості відбувається при переносі 
інформаційних потоків по нейронним зв’язкам й подальшому їх накопиченні у пам’яті. 
Таке суто біологічне визначення не дає відповіді на процеси виникнення творчого за-
думу, формування ідеї і шляхів її доведення, втілення в життя. Логічне мислення і 
накопичені знання не забезпечують інтелектуального зростання. Тільки в результаті 
взаємодії інтуїтивного і логічного (дискурсивного) мислення процес діяльності людини 
має певні ознаки інтелектуальної роботи: необхідна інформація із загального масиву 
виділяється і структурується за необхідністю; посилаються і загасають інформаційні 
команди, підкорюючись миттєвим інтуїтивним запитам; виникають тимчасові локальні 
нейронні мережі, нові зв’язки у півкулях мозку, що можуть підсилювати або ослабляти 
сигнали мозку при перевірці правильності вирішення проблеми. 

Творчий потенціал мислення особистості тим сильніший – чим більший вплив ма-
ють нові знання на раніше накопичені. При цьому між ними обов’язково існує зв’язок. 
Визначення таланту, як сукупності психофізіологічних та інтелектуальних якостей 
особистості, необхідних для досягнення цілі й прийняття рішень, коли їй завчасно 
невідомі правила і операції, дії, що призводять до кінцевої мети є чітким і зрозумілим. 
У цьому науковому визначенні відсутні часові й затратні зусилля конкретної особистості 
(або групи особистостей), які витрачаються для досягнення поставленої мети або за-
вдання. Тому ступінь, або рівень талановитості можна охарактеризувати тим, наскільки 
цікавими, досконалими, перспективними та інноваційними, а також ефективними за 
часом їх реалізації й іншим показникам є ці кроки на шляху досягнення поставленої 
мети.

Альберт Ейнштейн велике значення надавав інтуїції: «Справжньою цінністю, по 
суті, є тільки інтуїція. Що тільки не називають! Це і вищий, навіть, надприродній 
дар,єдино спроможний пролити світло істини на потаємність буття, недосяжні почут-
тям, що блукають на поверхні речей, міркуванню, скутому дисциплінарним статутом 
логіки. Це дивна сила, що легко і просто переносить нас через прірву між умовам задачі 
та її вирішенням. Це щаслива здатність миттєво знайти ідею, що лише потім, у спітнілих 
муках, буде обґрунтована міркуванням і досвідом. 

Разом з тим це ненадійний, несистематизований шлях, що може завести у глухий 
кут; безплідна надія ледарів, які не бажають доводити свій мозок до виснаження напру-
женими розумовими зусиллями; наївне дитя пізнавання, чий безладний белькіт не має 
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ясного сенсу і тільки після нескінчених поправок може розглядатись в якості 
інформаційного повідомлення.» Таланти чудово вправляються з подальшою розробкою 
сформульованої ідеї (3-4 рівень творчості за А. Тейлором). Для конструктивного вико-
нання достатньо бути висококваліфікованим робітником (2-й рівень творчості за А. Тей-
лором).

Таким чином, здатність людини до творчого мислення і наслідки її творчої праці 
невід’ємно пов’язані з моральною основою знань та відкриттів, морально-психологічними 
і морально-етичними особливостями становлення і розвитку особистості. Видатний 
філософ А. Маслоу, стверджуючи про необхідність розширення пізнавальних меж для 
людини і людства, мав на увазі таку наукову творчість, яка б поєднувала любов і 
співробітництво, акумульовані в науці, як продукти спільної діяльності, співпраці лю-
дей в ім’я спільної любові до істини. Ми бачимо, як філософські постулати природного 
єднання людини та її розвиненість, пов’язуються сучасними науковцями в єдину систе-
му:
Природа − Людина − Моральні Цінності − Творчий розквіт особистості і суспільства. 

М. Полані писав: «Наукове життя також може бути сповнено пристрасті, краси, 
надії для всього людства і мати моральні цінності».
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